生命的更新與轉機

撒迦利亞書 8:1-23 莊祖鯤 牧師

前言

在波斯王大流士第四年先知撒迦利亞的信息中,第八章是正面地給予那些返回耶路撒冷正在重建聖殿的猶太餘民們鼓勵。在8:1-17節和18-23節的兩篇信息,都是以「萬軍之耶和華的話臨到我說…」為開場白。而8:1-17的幾個神諭,都以「耶和華如此說…」為始。此外,「誠實/信實」(希伯來文emeth)是本章的鑰字,共出現四次。

L. 第一篇信息(8:1-17)

1.神將使錫安再度蒙福(8:1-8)

1) 第一個神諭:神為錫安心裡火熱(8:2)

2) 第二個神諭:神要回到錫安居住(8:3)

3) 第三個神諭:耶路撒冷將再度興旺(8:4-5)

4) 第四個神諭:神將成就人看為希奇之事(8:6)

5) 第五個神諭:信實的神將救回祂的子民(8:7-8)

2.鼓勵回歸的餘民要剛強(8:9-17)

1) 回顧聖殿重建前的困境(8:9-10)

2) 但如今神將賜福給回歸的餘民(8:11-13)

3) 過去神定意降災,如今神定意賜福(8:14-15)

4) 呼召餘民要活出內在信仰的實質(8:16-17)

Ⅱ. 第二篇信息(8:18-23)

1. 禁食的日子將變成歡慶的節期(8:18-19)

2. 萬民將湧到聖城懇求神的恩(8:20-23)

Ⅲ. 屬靈真理的原則

- 1. 神是全能的, 祂掌管歷史。所以祂會按照祂的旨意和應許成 就萬事,不論在人眼中看來是多麼不可能, 何等希奇的事。 過去一百年, 神再次向世人顯明祂的大能: 以色列復國、普 世福音廣傳、共產政權的崩潰、大批穆斯林轉向基督等等。
- 2. 耶路撒冷將再度被稱為「忠信(emeth)的城」(3節,賽1:21), 而且因為神是信實的(8節),所以城中的百姓也應該以誠實相 待(16節),並從心裡喜愛真理與平安(19節)。若非如此,則 禁食不會被轉變成節期的歡慶,所渴望的祝福也不會臨到。
- 3. 摩西在申命記的臨別贈言之中,已經清楚表明,依據神與祂百姓所立的約,神子民或蒙福或遭咒詛,完全在乎他們是否聽從神的誡命(申 11:26-28)。因此,若是我們專心聽從神的話,並在我們日常生活的倫理上實踐出來,我們不僅將從苦境轉回,而且將成為眾人的祝福(13節)。
- 4. 那些「餘剩的民」(6,11,12,節)乃是信息的焦點。他們是持守信心到底的「聖潔種子」(賽11:13b),雖然物質上他們可能是屬於弱勢的群體,卻以單純的心仰望神,因此至終他們才是蒙福的人。如今,教會就等於新耶路撒冷,真信徒也就是餘民。
- 5. 撒迦利亞的信息與先知約珥的話(珥 2:15-29)相呼應,真誠的 禁食與悔改,將帶來與神關係的更新,也會帶來一切的祝福。

討論問題:

- 1. 我們自己的生命中具備了那些「餘剩之民」的屬靈特質嗎?我們的生命 還有哪些方面需要被更新好讓我們能像餘民一樣?請分享。
- 2. 雖然撒迦利亞所描述的未來美景尚未完全實現,但是的確已經逐漸在應 驗之中,這對我們有何提醒?